

宁阳县优先保证民生项目支出,新增财力重点向民生领域倾斜

将指标化作群众触手可及的幸福

□最泰安安全媒体记者 董文一 通讯员 赵峰

我为群众办实事

“一样的泰山女儿茶,一样的宣兴紫砂壶,在城里儿子家和在老家家的茶咋不是一个味呢?”过去,这个问题一直困扰着宁阳县葛石镇三埠村村民赵志美。后来,经人提示,他才琢磨出其中的道理:村里的水和城里的水有差别。

有些农村水质不达标,主要是硬度大、硝酸盐含量高,不仅影响赵志美的那碗茶的口感,更威胁群众的饮水安全。2020年,宁阳县投资4.49亿元,依托华龙水业等两家国有供水公司启动城乡供水一体化工程,把达标的自来水通到10个乡镇(街道)群众家中,让城乡居民喝上“同源、同质、同服务”的“同一碗水”。

衣食住行看似是小事,却与群众的切身利益密切相关。宁阳县以满足群众日益增长的美好生活需求为目的,秉承将钱用在刀刃上的原则,优先保证民生项目支出,新增财力重点向民生领域倾斜,给群众送上了实实在在的“民生礼包”。近两年来,让赵志美心里更爽快的不仅有碗里的水,还有脚下的路。过去,群众从城里返乡,在村头下了大马路,总得踩段泥巴路才能到家。如今,儿子新换的越野车在宽阔笔直的柏油路上从村头一直能



■全长126公里的宁阳环山路。 通讯员供图

开到家门口。民之所好好之。2020年,宁阳县把农村道路“村村通”“巷巷通”“户户通”“三通”建设作为民心工程,与生态建设、全域文明、乡村振兴等工作融为一体,引导镇村按照因地制宜、就地取材原则,“一村一图”精细化建设。构建以市县奖补为引导、镇村投入为主体、社会资金为补充的多渠道融资模式,制定奖补办法,累计发放奖补资金1.2亿元,在全市率先完成农村道路“三通”建设任务,形成内联外畅、通村达户的农村交通体系。

不仅算清经济账,更得算好民心账。历时1500多天紧张有序的施工,2020年7月17日,总投资1.5亿元、全长126公里的宁阳环山路建成通车。阡陌变通途,环山路连起全县100多个山头,改善了山区出行条件,多少年山深人隔,如今,这条路将沿线村与外面紧紧相连。

环山路的建成还打通了周边7个乡镇、154个村绿色发展的“命脉”。路沿线带动新发展蔬菜3万亩、苗木花卉1.5万亩、林果2.6万亩。以往十几元一亩的山地现在到了数百上千

元。环山路通车给这片贫瘠土地上的群众带来了看得见、摸得着的实惠,昔日荒芜的穷山沟,今天变成了绿色发展的“聚宝盆”。

道通了,心畅了,打开的不仅是群众的致富路,还有县域高质量发展的格局。高铁宁阳东站即将开工、董梁高速横贯东西、济微高速纵跨南北、京台高速扩建提升、县域“一横两纵六口”的高速路网即将形成,毗邻的漕河机场基建已经启动。四通八达的康庄大道勾勒出县域跨越发展的蓝图,沉寂千年的古县迎来前所未有的历史机遇,群众对民生改善的渴望从来没有像今天这样迫切。

2020年,全县教育、社保、医疗、农林水等民生领域支出35.5亿元,占一般公共预算支出比重达83.98%,城镇居民人均可支配收入增长3.3%,农村居民人均可支配收入增长5.8%,增幅均居全市第二位。脱贫攻坚圆满收官,91个省市级贫困村实现摘帽退出,11540户、24901人稳定脱贫。全民健身、健康大查体、家庭医生签约服务等工作得到社会高度认可……今年,宁阳县要把党史学习教育和政府为民要办的12件实事结合起来,从百年峥嵘岁月中汲取奋进的智慧和力量,把一项项工作指标,化作群众触手可及的幸福。

e线播报

新“以工代训”补贴政策出台 新吸纳劳动者就业成为唯一补贴准则

本报4月22日讯(最泰安安全媒体记者 杨文洁 通讯员 周立柱)“以工代训”是我市为加大对中小微企业、困难企业、受疫情影响较大的行业企业稳岗扩岗的一项重要政策支持。近日,我市根据实际情况调整了“以工代训”补贴政策,进一步明确了享受补贴的企业范围。新政策规定,我市中小微企业新吸纳劳动者(含劳务派遣人员)就业(新吸纳时间以本年度首次在本企业缴纳社会保险时间为准)并组织开展“以工代训”的可享受补贴。此外,对受疫情影响较大的外宿、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售行业,补贴范围扩大到大型企业。也就是说,生产经营困难企业不再作为补贴标准,新吸纳劳动者就业成为唯一补贴准则。同时,新政策进一步明确了新吸纳劳动者的定

义,即为本年度首次在本企业缴纳社会保险的人员,其中含劳务派遣人员。此外,新政策的另一个变化体现在政策实施时间上。新政策规定,“以工代训”补贴政策自2021年1月1日起开始实施,将延续至12月31日。新“以工代训”补贴政策在3个方面保持不变。补贴标准不变。按规定,政府给予符合条件的企业每月500元/人、最长6个月的职业培训补贴。申报流程不变。符合条件的企业仍需依托山东省公共就业人才服务信息系统进行申报。资金支出渠道不变。“以工代训”职业培训补贴所需资金继续从职业技能提升行动专账资金中列支。市人社局相关负责人表示,新“以工代训”补贴政策对于促进就业、稳定就业将起到积极的推动作用。

市财政局积极落实乡村科技创新经费保障 助力“三农”转型 服务乡村振兴

本报4月22日讯(最泰安安全媒体记者 苏婷)乡村振兴战略是新时代“三农”工作的总抓手。一直以来,市财政局积极落实乡村科技创新经费保障,支持乡村科学技术推广和高素质农民培养工作,助力“三农”转型,服务乡村振兴。

记者从市财政局了解到,为鼓励更多科技工作者深入乡村开展科技创业和科技服务,我市加大科技特派员队伍服务基层经费保障力度,安排科技特派员经费90万元,为深入基层开展农业技术服务的科技特派员提供资金保障,促进农业产业增效,带领

农民增收致富。同时,我市还强化科技副职经费保障,安排科技副职经费120万元,按每人10万元的标准,为12名省派科技副职安排工作经费,支持科技副职开展调查研究、农业技术推广、科普宣传等工作,激发科技副职服务地方发展的积极性。此外,为进一步加大科普资源的供给支撑,推进基层科普服务公平普惠,构建科普基础设施网络体系,服务乡村振兴战略,我市还筹集资金160万元,帮助基层群众提高科学文化素养、掌握先进生产劳动技能。

小小发明家 放飞科技梦



近日,泰安市实验学校组织开展了“科技创意秀场”活动。该校小学部39个班级分别评选出优秀发明作品进行展示,并有小小发明家对作品进行解说,为全校师生“烹制”了一顿“科学大餐”。

糖果贩卖机、小小吸尘器、国旗升降台……活动展示的内容涉及物理、生物、信息技术等诸多学科,很多作品充满创意,与生活紧密相连。各班级学生在教师的带领下参观了参展作品,聆听了发明者的讲解。书本上的科学原理、知识在学生的互相交流中变得更加立体、清晰。

此次活动进一步激发了学生爱科学、讲科学、用科学的热情,展示了学校师生的精神风貌和科技风采,更让学生在科技体验中学习了知识、感受了成功、放飞了梦想。

最泰安安全媒体记者 杨丽宁 文/图



微摄会

- ①学生体验科学小游戏。
- ②小小发明家正在讲解自己的作品。
- ③教师与学生一起做科学实验。

新泰市新汶街道大河村

建设生态宜居村庄 绘就乡村振兴画卷

□最泰安安全媒体记者 苏婷

文明乡风·文明村镇

生态宜居是乡村振兴的基础。暮春时节,新泰市新汶街道大河村绿茵渐盛,花香袭人。生态宜居村庄美,兴业富民生活好,乡村美丽兴旺的图景,正在这个省级文明村徐徐展开。

在大河村,不管是房前屋后,还是道路上空,都不见了昔日的“蜘蛛网”,整个村子显得格外整洁。这便是大河村改造村内电力线路、宽带线、有线电视、电话线等,变架空为地埋式产生的良好效果,大河村也因此成为全省第一个实现“四网”入地的村庄。

“四网”入地让大河村的村容村貌发生了新变化。村民王成银说:“过去,在村里走几步就有一根电线杆,遇到刮风下雨天,经常短路停电,行人路过时也存在安全隐患。经过改造后,村里所有线路都埋到了地下,既美化了环境,又保障了安全。”

为了创建生态宜居的美丽村庄,大河村在硬化、绿化、亮化、净化上也下足了功夫。自乡村文明行动开展以来,该村加大投入,完善村内基础设施,先后投资760多万元,硬化道路2万余米,种植各种绿化苗木20万株,安装铁杆路灯105盏,建文体广场4处,安装健身器材67件,大型电子显示屏1块、高杆照明灯4盏、不锈钢



■暮春时节,大河村绿茵渐盛、花香袭人。 通讯员供图

护栏617米,建公墓陵园1处,为保障群众出行安全修建过路地下涵洞120米,电力整网由原架线全部地埋,网线有有线电视、电话、电话线各2万余米,全村硬化、绿化、亮化、净化效果显著。

每当夜幕降临,大河村的文体广场上就热闹起来,欢快的秧歌、优雅的交流舞、劲爆的广场舞……文体广场成了满足村民休闲娱乐需求的大舞台。“村里环境改善了,村民对文化娱乐的需求也越来越高了。顺应群众需

求,大河村修建了4处文体广场,全部配备了健身器材和高杆照明灯。”大河村党支部书记王公安告诉记者,为了弘扬中华传统美德,大河村不仅修建了画有中华24孝图的300米长文化宣传街,还在村口设立善行义举“四德榜”,加大对村内好人好事的宣传和激励,引导村民争当好人、争做好事。

抬头见绿、出门见青,这是大河村村民的居住环境。生活在秀美环境中的村民养成了好习惯,形成了好风气,文明蔚然成风。大河村借助“好媳妇”

“好婆婆”“五好文明家庭”“道德模范家庭”等评选活动,大力宣传好人好事,弘扬中华传统美德。“我们每季度更新宣传榜上榜人员,每年举行道德讲堂和文艺演出,用身边事教育身边人,加强道德思想教育,提高村民素质。同时,实现移风易俗纳入村规民约和红白理事会全覆盖,大力倡导喜事新办、丧事简办,让文明新风走进千家万户。”王公安说。

乡风是乡村振兴的重要内容和有力保障。“大河村坚持民主法治教育,经常开展群众性法律法规宣传教育,组织开展法治文化阵地建设和法治文化活动。”王公安告诉记者,村里有300米长的文化宣传一条街,经常开展科普活动。在村“两委”的努力下,大河村实现教育入学率100%、养老保险参保率100%、医疗保险参保率100%,党员干部带头学法、用法,村民法治意识明显增强。

“幸福是奋斗出来的。我们将继续按照省级文明村标准要求,深入开展文明村巩固活动,捍卫省级文明村荣誉,带领全村党员干部群众讲文明、树新风,再上一个新台阶。”王公安说。撸起袖子加油干的大河村,将按照生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,立足自身优势,积极探索创新,力争在省级文明村这张大考卷上,留下别样的精彩。

“泰安小美”在身边

岱庙街道五马社区开展爱国卫生月宣传活动

传播绿色环保理念 共建生态美好家园



■志愿者走进商铺进行安全宣传。 通讯员供图

本报4月22日讯(最泰安安全媒体记者 张芮)近日,泰山区岱庙街道五马社区计生协会组织志愿者开展了以“文明健康、绿色环保”为主题的爱国卫生月宣传活动,促进居民养成健康文明、绿色环保的生活方式。

发放健康教育宣传册、整治环境卫生、走访入户商家……活动中,志愿者分成3个小组。第一小组志愿者走进辖区内的商铺,进行安全宣传。第二小组志愿者在辖区内进行了卫生大扫除,提醒居民不在墙上乱贴乱画、不乱停放车辆,并在各小区

安装了垃圾分类投放点。第三小组志愿者向居民发放了健康教育宣传册,积极传播健康卫生意识。“平时勤开窗、多通风、勤洗手,注意家庭及个人卫生,出行时最好选择低碳环保的方式。”一名居民说,绿色环保、健康卫生需要大家从身边的小事做起。

倡导绿色环保理念,培养健康生活方式。五马社区工作人员说,此次活动有利于促使更多居民积极参与到行动中来,养成绿色环保的好习惯,共同建设更美好的社区家园。

泰安岱新文化传播有限公司成立培训基地 发展职业教育 助推创新创业

本报4月22日讯(通讯员 毛承法)20日,城乡小康发展促进中心人力资源社会劳动就业培训中心泰安培训机构授牌仪式举办,人力资源社会劳动就业培训中心北京培训基地负责人为泰安岱新文化传播有限公司培训基地授牌,泰安岱新文化传播有限公司成为城乡小康发展促进中心人力资源社会劳动就业培训中心指定培训机构。

据介绍,本次双方共建泰安培训基地,将围绕网络直播技术、网络营销、网络营销管

理等方面开展专业技术培训,帮助年轻人创新创业,助推全市职业培训事业加快发展,为地方经济发展贡献力量。下一步,该基地还将开展家电维修、家政服务、健康美容及健康营养管理等培训。泰安岱新文化传播有限公司董事长郝京金表示:“岱新文化一直以将泰山推向全国、推向世界为目标。我们将继续弘扬泰山文化,用泰山精神努力工作,替社会分担压力,助推创新创业,为地方经济建设发展添砖加瓦。”